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Arizona Republic Sun - 1962
Brooklyn Times Union - 1928
Oakland Tribune Sun - 1929
Pittsburgh Post Gazette - 1931
The Brooklyn Citizen Sun - 1928
The Burlington Free Press - 1988
The Cincinnati Enqurier - 1931
The Philadelphia Inquire Sun - 1930 - 1987
The San Francisco Examiner Sun -  1959
New York Herald Sun - 1921
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Berlinbe, hogy anyagot gyűjtsön egy tervezett 
kiállításhoz a Brooklyn Múzeumba, melynek cél-
ja a nemzetközi modern festészet bemutatása 
volt. A sturmban választotta ki többek közt Ká-
dár alkotásait is. Az 1926-os brooklyn-i kiállítá-
son figyelt fel Kádár képire a múzeum igazgató-
ja, aki egy másik lehetőséget ajánlott Kádárnak: 
meghívta, hogy legújabb műveivel részt vegyen 
a − fentebb már említett − kollektív tárlaton 
1928-ban. A bemutatón Kádár személyesen 

vett részt, majd kinti barátainak is köszönhető-
en, egy teljes évet töltött Amerikában.

Kádár még Budapesten ismerkedett meg és kö-
tött életre szóló barátságot a világhírű csellós, 
deák istvánnal és családjával.2 Kádár maga is 
rajongott a zenéért, kiválóan játszott zongorán, 
gyerekeit pedig komoly zenei képzésben része-
sítette. szenvedélye végigkíséri az életművet, 
képein gyakran láthatunk koncertező muzsiku-

sokat és különféle hangszereket, leggyakrabban 
hegedűt, nagybőgőt vagy éppen csellót.

deák istván professzionális menedzseri tevé-
kenységet látott el, és sokat dolgozott azért, 
hogy Kádár nevét ismertté tegye Amerikában, 
kiállításokat, bemutatókat szervezett a számára 
azután is, hogy a művész hazatért Budapestre. 
Ebben nagy segítségükre volt az ismert kriti-
kus, kurátor és művészeti író, Christian Brinton 

(1870-1942), aki Kádár philadelphiai kataló-
gusának bevezetőjét írta, és aki maga is több 
képet vásárolt tőle. Brinton művészetelméleti 
tevékenysége mellett komoly gyűjtő is volt, ér-
deklődése középpontjában az orosz avantgárd 
és a kubizmus állt. A húszas években kiállítást 
rendezett többek közt Natalia goncsarovának 
és Mihail Larionovnak. Kifinomult kvalitásérzé-
ke, karizmája, elkötelezett szenvedélye, mellyel 
fáradhatatlanul kutatta és kereste a progresszív 

„Engem Herwarth Walden fedezett fel 1922-ben. 
Azelőtt nem voltam ismert művész és neki köszön-
hetem, hogy a kiállításom óta számon tartanak” − 
nyilatkozta egy későbbi interjúban Kádár Béla.1  

Az 1920-as években Kádár már sikeres és elis-
mert festő volt Németországban, és rendszere-
sen szerepelt a legendás berlini der sturm ga-
léria tárlatain. Katherine s. dreier, a New York-i 
société Anyonyme elnöke 1926-ban látogatott 

festőket, majd felkarolta őket és egyengette 
útjukat, a korabeli amerikai művészettörténet 
legendás, megkerülhetetlen figurájává tették. 
Hagyatékát – köztük számos kiváló Kádár fest-
ménnyel – a Philadelphia Museum of Art őrzi. 

Brinton sokat dolgozott együtt dreierrel a 
sociéte Anonyme kiállításainak és programjai-
nak szervezése során, és nemcsak a sturmban 
látta Kádár képeit, de 1925-ben személyesen 

1. Manhattan Skyline, 1930

2. Deák István portréja egy amerikai újságban, 1930 körül 5. Mark Rothko: Metróbejárat, 1938 6. Fernand Léger: Városban, 1919

2. Közlekedési rendőr New Yorkban, 1920-as évek 3. New York, 1920-as évek
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8. A Brooklyn Bridge-i metrómegálló, New York. 
 Illusztráció, 1920

←

látogatott el Budapestre, hogy megismerkedjen 
Kádárral, akit Chagall és Campendonk mellett 
a dorfbild (falusi életkép) legnagyobb mesterei 
között tartott számon.
Brinton irigylésre méltó kapcsolati tőkével ren-
delkezett, és ismeretségi köre igencsak szerte-
ágazó volt. És itt össze is érnek a szálak: dreier 
mellett szoros kapcsolat fűzte deák istván-
hoz is. Több tucat kiállítást rendeztek Kádár-
nak Amerika különböző részein, a tárlatokhoz 
kapcsolódó tanulmányokat pedig rendszerint 
Brinton írta. Brinton és a deák család számos 
képet vásároltak, illetve kaptak ajándékba is a 
művésztől, és minden bizonnyal közvetítettek is 
kinti barátaik részére Kádár képeket. 

scheiber Hugóval ellentétben, akit megigézett a 
nyüzsgő metropolisz és sokat festett Berlinben, 
Kádár inkább Budapesten alkotott és otthoni 
műterméből vitte ki a képeit a sturmba. Felte-
hetően New Yorkban sem cselekedett másképp, 
ám nemrégiben két izgalmas darab került elő a 
tengerentúlról, melyek egykor a deák gyűjte-
ménybe tartoztak, és szerepeltek is a san die-
gó-i kiállításon 1962-ben, melyet a hátoldalon 
lévő raglapok is tanúsítanak.3 

A húszas években, még az automata közlekedé-
si lámpák megjelenése előtt, a rendőröknek kel-
lett kezelnie a forgalom irányításához szüksé-
ges lámpákat. Kádár képén a rendőr éppen úgy 
állítja be a lámpát, hogy a gyalogosan közleke-
dők kaphassanak elsőbbséget az autókkal és a 
lovaskocsikkal közlekedőkkel szemben − éppen 
úgy, ahogyan egy korabeli rendőrségi tájékozta-
tó is ismerteti a lámpák megfelelő használatát 
és jelzéseit. Háta mögött pedig a jellegzetes 
manhattani felhőkarcolók magasodnak.
A másik képen egy nyüzsgő New York-i metró-
állomás látható. A Roaring Twenties, vagyis a 
dübörgő húszas évek alatt New York fejlődése 
jelentősen felgyorsult. Lakosságszáma már bő-
ven 5 millió fő fölött volt, új lakónegyedek és ha-
talmas felhőkarcolók épültek. A közösségi köz-
lekedés modernizálása is elengedhetetlen volt 
az egyre növekvő népesség számára, így újabb 
és újabb metróvonalak épültek. 

A most aukcióra kerülő két alkotás egészen ki-
vételes, szinte unikális az életműben, emléket 
állítva Kádár Amerika-élményének, a manhatta-
ni felhőkarcolóknak, a nyüzsgő metropolisznak 
és a sodró emberáradatnak.

K e L e N  a N N a

1 gergely Mariann: Melankolikus utazás. Kádár Béla. 
 Mű-Terem galéria, Budapest, 2002. 48-49.
2 Bővebben lsd: Kádár Béla - Válogatás egy amerikai magángyűjteményből. deák istván és deák imre. 
 szerk.: gergely Mariann. Budapest, Virág Judit galéria, 2012
3 Kiállítva: Paintings and drawings by Bela Kadar. 
 The Fine Arts gallery of san diego, san diego, 1962. január 4 – 28., katalógus: 62 és 67 (Subway, 1929 és Traffic Cop, 1929 címen)

7. Tájékoztató a közlekedési lámpák működéséről, 
 1920-as évek

8. Kádár Béla: Forgalomirányító New Yorkban, 1929, 
 részlet a 62. tételből
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